
ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ТУШЕНИЯ ПОЖАРОВ

ОПЫТ ПОДГОТОВКИ ДОБРОВОЛЬНЫХ ПОЖАРНЫХ В ОБЛАСТИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПОЖАРОВ И ПРОВЕДЕНИЯ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ В ФИНЛЯНДСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Теему Венескари, магистр военных наук.

Пожарно-спасательная служба Финляндской Республики.

Г.Р. Алимова;

С.В. Ильницкий.

Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России

Описаны современные подходы подготовки добровольных пожарных на территории Финляндской Республики. Рассмотрен вопрос участия добровольных пожарных в проведении и тушения пожара.

Ключевые слова: добровольный пожарный, профилактические мероприятия, пожарно-спасательное подразделение

На сегодняшний день на территории Финляндской Республики проживает около шести миллионов человек. Из них 422 тыс. граждан – это общая численность пожарных и спасателей, из которых только 22 тыс. чел. – профессиональные пожарные, все остальные – это добровольные пожарные. Исходя из таких данных, можно сделать вывод, что добровольное пожарное общество Финляндии очень многочисленно и достаточно эффективно функционирует, а население страны активно участвует в деятельности добровольного пожарного общества.

Так сложилось исторически, что на территории Финляндии вплоть до получения полной независимости, еще до появления первых штатных профессиональных пожарно-спасательных подразделений, образовалось добровольное пожарное общество. Население научилось бороться с пожарами и обеспечивать пожарную безопасность в населенных пунктах самостоятельно, что требовало много усилий практически всех жителей республики. Поэтому, чем больший вклад вносил каждый гражданин, тем больше ценился добровольный труд на благо общества, и, как следствие, возрастал престиж добровольных пожарных страны. Это явление, в свою очередь, привело к тому, что на данный момент существование добровольного пожарного общества – это своего рода национальная традиция.

Департаменты пожарно-спасательной службы образованы по принципу территориального расположения. В каждом муниципальном образовании есть свой территориальный департамент. Сейчас функционируют двадцать два департамента профессиональной пожарно-спасательной службы, которые в свою очередь совместно с органами местного самоуправления организуют и контролируют деятельность добровольных пожарно-спасательных подразделений. На департамент возлагаются такие вопросы, как формирование штата добровольных пожарных, их финансирование, обеспечение пожарной техникой, пожарно-техническим вооружением и оборудованием, а также их профессиональная подготовка.

Добровольные пожарно-спасательные подразделения ни чем не отличаются по своей оснащенности от профессиональных пожарно-спасательных подразделений, так как

одинаковое оборудование закупается во все пожарно-спасательные части. Но за счет того, что в добровольной пожарно-спасательной части не требуется организация круглосуточного дежурства пожарных, департамент имеет возможность экономить денежные средства на обеспечение людей заработной платой, но это не значит, что вышеназванные подразделения остаются без надлежащего контроля. В них, как правило, всегда кто-то следит за порядком и исправностью техники из числа добровольных пожарных. В случае поступления информации о пожаре или аварии, независимо от местонахождения добровольных пожарных, они обязаны прибыть в часть и проследовать к месту вызова на технике и в специальной рабочей одежде пожарных (Устав Добровольного пожарного общества Финляндской Республики).

Базовая подготовка профессиональных пожарных и спасателей включает в себя трехгодичный курс обучения в колледже Чрезвычайных служб Финляндии в городе Куопио. Все сотрудники профессиональных пожарно-спасательных подразделений обязаны его пройти, и только после его окончания начинают работать в должности пожарных в своем регионе. Для среднего руководящего состава существует курс обучения, рассчитанный на четыре года, для высшего руководства необходимо получение высшего специального образования. Эти требования обязательны для всех сотрудников профессиональных пожарно-спасательных подразделений, так как пожарно-спасательная служба входит в состав МВД Финляндии.

Что касается добровольных пожарных, то они также обязаны пройти базовый курс подготовки, но его прохождение допускается в подразделении территориального департамента сотрудниками этого же департамента. То есть все добровольные пожарные проходят подготовку в своем регионе. Обычно преподавателями и инструкторами добровольных пожарных становятся действующие руководители профессиональных пожарно-спасательных частей, которые непосредственно принимают участие в тушении пожаров и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Стоит сразу отметить, что не так мало случаев, когда профессиональные пожарные одновременно являются и добровольными, совмещая два вида деятельности. Также среди добровольных пожарных много бывших сотрудников, которые при выходе на пенсию продолжают работать в качестве пожарных, но уже на добровольной основе.

Помимо подготовки пожарных, огромное внимание уделяется обучению населения и подготовке граждан из числа добровольцев, которые могут обучать население правильному поведению в случае возникновения пожара и необходимости обеспечения пожарной безопасности в повседневной жизни. Профилактика пожаров – очень важное направление деятельности департаментов пожарно-спасательной службы. Штат инспекторов по осуществлению надзорной деятельности в области пожарной безопасности невелик, в среднем, около 10–15 инспекторов на регион, и основное внимание уделяется социально значимым объектам. Пожарная безопасность всех остальных объектов полностью возложена на представителей добровольного пожарного общества.

Так называемые добровольцы – инспектора, в большей мере, следят за тем как жильцы собственных домов или собственных квартир выполняют требования пожарной безопасности. Они могут проводить занятия с населением, показывать наглядно, как необходимо пользоваться первичными средствами пожаротушения или как необходимо содержать в исправном состоянии датчики пожарной сигнализации в собственном жилище и в местах общего пользования.

В ходе проведения занятий или профилактических мероприятий на объекте, они также могут выявлять нарушителей пожарной безопасности. В таких случаях они имеют право указать на недостатки виновному лицу или сообщить об этом руководству департамента, но самостоятельно они не могут наказывать граждан за несоблюдение требований пожарной безопасности.

Такая пропаганда безопасного образа жизни подход, с одной стороны, активизирует большую часть населения, с другой – способствует тому, что количество граждан, нарушающих правила пожарной безопасности, с каждым годом уменьшается.

Именно для того, чтобы повысить эффективность деятельности добровольных пожарных, специалисты департаментов стараются планировать их подготовку таким образом, чтобы она была многопрофильной и проводилась постоянно, охватывая как вопросы тушения пожаров, так и вопросы проведения профилактических мероприятий.

Опыт финских коллег стоит перенять всероссийскому добровольному пожарному обществу.

